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SOUHRN
Sdělení podává informace o novém přístupu k biochemickým analýzám. Dále shrnuje principy, použití, možné výhody či ne-
výhody nových multiplexních technologií. Většina prezentovaných metod je v současné době buď ve fázi vývoje, nebo je již 
používána v rámci výzkumných projektů. Pouze některé technologie postupně pronikají do laboratoří klinické biochemie.
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SUMMARY
Vašatová M., Tichý M., Vávrová J.: Multiplex analysis with use of protein chips
The publication reports recent approach to biochemical analyses. There are summarized data about principles, usages, 
advantages or disadvantages of new multiplex technologies. Although, in the meantime, the most of presented methods 
are in development or they are used in research projects some technologies already expand to clinical biochemistry labo-
ratories. 
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Úvod

V posledních letech se použití biočipové technologie 
rozšiřuje z oblasti výzkumu genomiky a proteomiky i do 
klinických laboratoří. Proteinové čipy mohou být využity 
pro kvalitativní i kvantitativní analýzy a studium vzájem-
ných interakcí proteinů. Z pohledu biochemie jsou čipy 
používány pro výzkum nových a analýzy současných 
diagnostických a prognostických markerů.

Při pohledu do historie začal vývoj metod proteomi-
ky již v polovině 19. století. Jeden z prvních laborator-
ních testů na stanovení proteinu byl průkaz Bence-Jo-
nesovy bílkoviny v moči. Od té doby byly vyvinuty různé 
analytické testy pro stovky proteinů v biologických ma-
teriálech, přičemž se jednalo jak o metody separační 
či fotometrické, tak o metody založené na imunologic-
kých principech. V roce 1994 pak vznikl pojem proteo-
mika jako název samostatného vědního oboru.  

Nové postupy proteomiky, využívající technik chro-
matografie v kombinaci s hmotnostní spektrometrií 
(např. MALDI-TOF MS), umožňují analýzu stovek pro-
teinů, jejich identifikaci, kvantifikaci a také odhalení je-
jich strukturálních modifikací [1]. Preanalytická příprava 
vzorků je však obtížná. Jednotlivé složky proteinové-
ho komplexu v biologickém materiálu je nejprve nut-
né separovat, k čemuž se využívají elektroforetické, či 
chromatografické postupy, nebo je možné jednotlivé 
proteiny ze směsi vychytávat pomocí vazby s protilát-
kami. Získané proteiny je dále nutné štěpit na menší 
fragmenty. Upravený vzorek se nakonec vnáší do ana-
lytického systému. Tyto postupy jsou z pohledu bio-
chemika vhodné pro identifikování nových neznámých 
potenciálních biomarkerů, ale využití těchto technik je 
v praxi zdlouhavé. Vzhledem k rychlosti provedení jsou 
hledány postupy jednoduché a dobře automatizovatel-
né, které by bylo možné využívat případně i ve statimo-

vém režimu laboratoří. Do této kategorie metod patří 
různé techniky, mezi něž můžeme zahrnout také pro-
teinové biočipy. Cílem této práce je poskytnout přehled 
o těchto metodách a jejich možném použití v laborato-
řích klinické biochemie.

Multiplexní analýza  
s využitím proteinových čipů

Podstatnou výhodou analýzy proteinů s využitím 
biočipových technologií je simultánní stanovení něko-
lika analytů z minimálního množství vzorku za spotře-
by minimálního množství reagencií. Metody využívající 
klasické proteinové biočipy umožňují rychlé kvalitativní 
či kvantitativní stanovení se snadnou preanalytickou 
přípravou vzorku. Rychlý rozvoj metod v posledních 
letech již také nabízí v některých případech možnost 
automatizace analýzy. 

Imunochemické čipy využívající jak kompetitivní, tak 
sendvičové techniky jsou již několik let komerčně do-
stupné. Na malé destičce jsou v miniaturních, přesně 
definovaných pozicích (spotech) imobilizované protei-
ny sloužící k vyvázání analytu ze vzorku. Pro detekci 
signálu se nejčastěji používají chemiluminiscenční nebo 
fluorescenční reakce. Záření z jednotlivých spotů sní-
mají tzv. CCD kamery (charge-coupled device) – ob-
rázek 1.

V rámci výzkumných projektů jsme měli možnost 
vyzkoušet několik panelů metod na imunochemickém 
biočipovém analyzátoru Evidence Investigator (Randox 
Laboratories). Je to zařízení vybavené CCD kamerou, 
která je určena pouze pro detekci luminiscenčního 
signálu z jednotlivých spotů na biočipu. Imunochemic-
ké reakce je nutné provádět manuálně pipetováním 
příslušných reagencií do jamky s biočipem. Princip je 




